

# Перекличка эпох

Перекличка времен -  
 наших душ перезвон:  
 Всё, что было и стало,  
 Что нашлось и пропало.  
 Всё звенит и кричит,  
 Всё горит и молчит.  
 Много нового появляется,  
 Ну а старое забывается...  
 Поколенья сменяют друг друга,  
 Уходя в никуда, приходя ниоткуда...  
 Есть незримая связь у начала  
 с концом...

**Александра Демчинская.**

С 2022 года в нашем архиве ведется работа по созданию электронного фонда пользования. В первую очередь сканируются архивные документы, выявленные в ходе исполнения поручения Президента Российской Федерации по теме Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. Оцифровка документов участников войны позволяет, кроме своего прямого назначения, знакомиться с ранее неиспользованными источниками. В некоторых из них мы видим перекличку с нашим временем и событиями, происходящими в стране и мире. Так было при работе с анкетами и воспоминаниями участников войны, записанными в 1987 году.

Перед нами анкета участника войны Краснощекова Ильи Даниловича, 22.06.1922 г.р., уроженца с. Рождественка Лозовского района Павлодарской области, проживавшего в Баево. Образование Ильи Даниловича - 2 класса, документ написан собственноручно и главное в нем - содержание, изложенное откровенно и убедительно.



«В 1941 году, как война началась, меня взяли в армию. Жил я тогда в Кургане. Нагрузили в эшелон лошадей и брички и повезли нас за Ашхабад, станица Гекдепе, где мы и были на формировании 28 дивизии кавалерии. Но я был зачислен в пехоту, пулеметчиком «Максима» 4-м номером. И нас обратно погрузили в эшелон и приехали мы в Астрахань. Оттуда мы пошли с боями по калмыцким степям, вышли мы к Волге и форсировали ее потом в 1942 году.

На подступах к Горловке и Донбассу хотел враг наших шахтеров затопить водой в шахтах, но мы вскорости подошли и отбили своих шахтеров от смерти. Обратный враг закрепился на рубеже обороны, где нам тоже пришлось в оборону закрепиться, 3 месяца стояли накрепко в ледяной воде, но все равно мы его сломали, погнали. Нам было жарко, но и ему не давали отдых, поддавали жару, чтобы больше не вздумали его потомки посягнуть на русскую землю, чтобы остался у всех в веках 43 год. 15 октября наша разведка доложила командованию, что враг загрузил эшелон нашим хлебом, чтобы вывезти его в Германию, чтобы русские подошли голодом, и армия, и весь народ. А оно не тамто было, русские раньше все обдумали, окружили его, минеры разминировали вокруг элеватора площадь, окружили его со всеми видами оружия и ударили по фашистским гадинам, отстояли хлеб родине. И где я был ранен 15.10.1943 в левую ногу, станция Васильевка. Вышел я из госпиталя и обратно попал в 5 гв. стрелковый полк, с моим станковым пулеметом в строю дошел до Одессы.



Жаркими боями обратно меня ранило 7 апреля 1944 г. в Одессе, в самом городе. 3 Украинский фронт под командованием Толбухина, и снова я в строю, и с «Максимом» дошел в Румынию, взяли Бухарест, Болгарию, г. Будапешт, Югославию, Австрию. В г. Вена 8 мая 1945 г. закончили бои за власть Советов. Живите, люди, и радуйтесь мирному труду. Скажите спасибо, что отстояли и мы проживем с вами, уважайте и почитайте своих отцов и дедов».

**О.ГОРБУНОВА, начальник архивного отдела Администрации Баевского района.**

## Мой отважный прадед

Мой прадед Бырдин Александр Андреевич - участник Великой Отечественной войны, трижды был ранен. Воевал прадед на Калининском фронте. Сначала под командованием Конева, затем Жукова. Служил в пехоте, был пулеметчиком. В 43 году получил первое ранение, попал в госпиталь, подлечился - и снова в бой! Под Харьковом - второе ранение, третье настигло его в Венгрии, у озера Балатон. В ноябре 1945-го, как трижды раненого, прадедешку демобилизовали.

Александр Андреевич имел много наград и медалей и очень дорожил ими. Особо ценной для него была медаль за бои под Сталинградом. Прадед очень любил День Победы и всегда ждал его.

Мы все очень гордимся, что Александр Андреевич внёс свой вклад в эту Великую Победу!

**А.КУРЕНКОВА.**

Из приказа о награждении медалью «За отвагу» от 18 июня 1945 года: «Номера расчета батареи 76 мм. пушки гвардии красноармейца Бырдина Александра Андреевича за то, что он 22.8.1944 года под городом Яссы, находясь в составе расчета 76 мм. пушки, уничтожил три пулеметных точки с их прислугой».